

Protokół Nr XXV / 2005
z sesji Rady Gminy Łęka Opatowska
odbytej w dniu 26 stycznia 2005 r.
w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Łęce Opatowskiej

Pkt 1. Otwarcie sesji

Posiedzenie Rady Gminy w dniu 26 stycznia 2005 r. o godz. 9⁰⁰ w Sali posiedzeń Urzędu Gminy otworzył i obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy Piotr Zimoch. Otwierając sesję serdecznie powitał panie i panów radnych, wójta, przewodniczącego rady powiatu, skarbnik gminy, sekretarz, kierowników jednostek administracji, sołtysów, oraz wszystkich obecnych na sali obrad.

Przewodniczący Rady poinformował, że na 15 radnych jest obecnych 12 i rada jest władna do podejmowania wniosków i uchwał. Nieobecny: radny Kopis Adam, Piszczalka Kazimierz, Trąpczyński Andrzej.

Lista radnych i sołtysów stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Pkt 2. Przyjęcie porządku obrad

Następnie przewodniczący rady odczytał porządek obrad, który stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie porządku obrad
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji
4. Sprawozdanie wójta z jego pracy w okresie międzysesyjnym oraz realizacji wniosków i uchwał
5. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - zasad wynagradzania nauczycieli,
 - przyjęcia gruntów w Siemianicach,
 - przystąpienie do opracowania Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego gminy w poszczególnych wsiach,
 - ustalenia uprawnień Przewodniczącego Rady Gminy wobec wójta w czynnościach z zakresu prawa pracy,
 - zatwierdzenie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.
6. Informacja Komendanta Powiatowego Policji w Kępnie o bezpieczeństwie na terenie powiatu.
7. Interpelacje radnych oraz wolne głosy i wnioski.
8. Zakończenie sesji

Przewodniczący poprosił radnych aby wykorzystali obecność na dzisiejszej sesji Komendanta Powiatowego Policji i pytali o sprawy ich nurtujące.

Pkt 3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji

Radny Appel Józef zaproponował odstępianie od czytania protokołu.

Radni zgodzili się z jego zdaniem i jednogłośnie przyjęli protokół z sesji Nr XXIV z dnia 26.01. 2005 roku.

Pkt 4. Sprawozdanie Wójta z jego pracy w okresie między sesyjnym oraz realizacji wniosków i uchwał

Sprawozdanie Wójta z jego pracy w okresie między sesyjnym stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Do wystąpienia Wójta radni mieli następujące uwagi pytania:

- 2-

Radny Nawrot Ignacy zapytał czy plany na kanalizację w Opatowie są nieaktualne?

Wójt odpowiedział, że przed przystąpieniem do planów kanalizacji w Opatowie poproszono przedstawiciela Wojewódzkiego Zarządu Dróg o przyjazd aby uzgodnić, którądy kanalizacja zostanie przeprowadzona.

W momencie przejścia planu w drugą fazę uzgodnień okazało się, że nastąpiła zmiana personalna w Wojewódzkim Zarządzie Dróg, w związku z czym trzeba od nowa prowadzić rozmowy, które nie mają wpływu na rozpoczęcie zadania, ponieważ jest to faza przygotowawcza dokumentacji na wydanie decyzji o warunkach lokalizacji.

Przewodniczący Rady Zimoch Piotr zapytał wójta o szkolenie w sprawie finansowania oświaty i wprowadzenie do programu budowy przedszkola w Opatowie. Czy do tego programu nie należałoby wprowadzić sale gimnastyczne?

Wójt Gminy odpowiedział, że nie zapomina o salach, ale żeby wystąpić z wnioskiem o dofinansowanie musi być pozwolenie na budowę. Zgodnie z planem w tym roku dokumentacja techniczna na sale będzie robiona. Dokumentacja na przedszkole jest już gotowa. Nie zapominamy o salach, tym bardziej, że w roku 2003 zgodnie z ówczesnym planem inwestycyjnym zgłoszono w Urzędzie Marszałkowskim do planu rozwoju bazy oświatowej budowę sali gimnastycznej w Siemianicach. W tej chwili zgodnie z państwa decyzją wyniknęła sala gimnastyczna w Łęce Opatowskiej.

Pkt 5. Podjęcie uchwał w sprawie

Jako pierwszy radni rozpatrzyli **projekt uchwały Nr XXVI/ 125/ 2005 w sprawie zmiany zasad wynagradzania nauczycieli, ustalania regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków motywacyjnego i funkcyjnego, za wysługę lat, za warunki pracy, sposobu obliczania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe oraz godziny zastępstw doraźnych oraz innych świadczeń wynikających ze stosunku pracy.**

Kierownik GZPO Barbara Kulak poinformowała, że organy prowadzące szkoły zostały zobligowane do ustalenia regulaminu wynagradzania nauczycieli, w którego skład wchodzi dodatki motywacyjne, funkcyjne, za wysługę lat, warunki pracy, godziny ponadwymiarowe oraz inne świadczenia wynikające ze stosunku pracy nauczycieli. Średnie wynagrodzenie dla nauczycieli na terenie naszej gminy wynosi:

- dla nauczycieli stażysty – 1.418,90 brutto winno wynosić 1450,79 zł brutto
- dla nauczyciela kontraktowego – 1. 544,20 brutto, winno wynosić 1.813,49 zł
- dla nauczyciela mianowanego – 2.405,07 brutto winno wynosić 2.538,88 zł brutto
- dla nauczyciela dyplomowanego – 3.211,91 brutto, winno wynosić 3,264,28 zł brutto.

Po konsultacji wójta z dyrektorami placówek i przedstawicielami związków zawodowych postanowiliśmy dokonać zmian dot. wzrostu składników wynagrodzeń, m.in. dodatków funkcyjnych, motywacyjnych, zajęć rewalidacyjnych.

Przewodniczący Komisji Oświaty Zdrowia Kultury i Sportu Zalewski Leszek dodał, że regulamin wynagradzania ustalany jest na 1 rok. Regulamin ten miał być ustalony w zeszłym roku, ale był obowiązek skonsultowania się ze związkami zawodowymi, dlatego termin przesunął się na styczeń 2005 roku. W dniu 12 stycznia doszło do spotkania wójta z dyrektorami szkół i przedstawicielami związków zawodowych, którego owocem był regulamin wynagradzania. W dniu 19 stycznia odbyło się wspólne posiedzenie komisji i za zgodą radnych regulamin został omówiony przez kierownik GZPO. Członkowie komisji oświaty wyrazili obawę czy wystarczy środków w budżecie na oświatę, ponieważ kwota na podwyżki nie była ustalona w

- 3 -

budżecie na 2005 rok. Radni zdecydowali, że skoro wójt wyraził zgodę na wysokość dodatków to uwzględnił to w budżecie. Komisja Oświaty, Zdrowia i Sportu z tym zastrzeżeniem przyjęła regulamin wynagradzania nauczycieli na 2005 rok.

Moja uwaga, jako radnego jest taka, że mając w pamięci zamknięcie budżetu na 2004 r., gdzie 100tyś. złotych zostało na oświacie, to myślę, że wójt jest w stanie znaleźć te pieniądze.

Radny Kłodnicki Zdzisław powiedział, że na roboczym spotkaniu ośmielił się zapytać, jakie będą reperkusje finansowe z tytułu podwyżki. Przez niektórych radnych zostało to odebrane jako atak na oświatę. Zadałem sobie trud i wyliczono mi, że problem zaspokojenia tego regulaminu to kwota około 50 tyś. złotych rocznie na 75 ludzi w ciągu całego roku. Nie jest to żaden istotny problem dla budżetu naszej gminy.

Mnie nie chodziło o to, żeby nie dać podwyżki, ale jako radny mam prawo wiedzieć jak wpłynie to na budżet. Niepokój radnego budzi, może niesłusznie, fakt terminów konsultacji. Radni nie otrzymali regulaminu wynagradzania. Na jakie podstawie powstała komisja, zespół ustalający regulamin, ponieważ ł nikt z rady w tej komisji nie uczestniczył. My o wszystkim dowiadujemy się w ostatniej chwili. Nie jest tak, że jak Kłodnicki zabiera głos to jest wszystko kontra, bo moje stanowisko odnośnie oświaty jest znane.

Kierownik GZPO Kulak Barbara wyjaśniła, że na wspólnym posiedzeniu komisji regulamin był przedstawiany radnym i omawiany radnym.

Wójt Gminy wyjaśnił radnemu Kłodnickiemu, że w sprawie regulaminu nie była powoływana komisja, ponieważ zgodnie z przepisami regulamin wynagradzania musi być uzgodniony z pracodawcą i związkami zawodowymi. Pracodawcą dla nauczycieli jest wójt i dyrektorzy szkół. Odbyło się robocze spotkanie stron w tej sprawie. Ani ze strony mojej, ani związków zawodowych nie było inicjatywy, aby uczestniczył ktoś z rady.

Przewodniczący Rady zapytał, czy radnego Kłodnickiego satysfakcjonuje odpowiedź i czy ktoś ma jeszcze jakieś pytania i uwagi?

Radny Kłodnicki Zdzisław – skoro wójt stwierdza, że nie było takich wymogów i uznał, że nie potrzebuje pomocy ze strony rady, to ja nie mam żadnych pretensji.

Radny Zalewski Leszek – dopowiedział, że regulamin ustala wójt i nie będziemy się pchać, tam gdzie nas nie proszą. Wszyscy radni komisji oświatowej otrzymali pierwszy projekt regulaminu, w którym nastąpiły niewielkie zmiany.

Przewodniczący Rady powiedział, że trzeba było tylko dzisiaj omówić różnice jakie wyniknęły między poprzednim a obecnym. projektem. Należy merytorycznie powiedzieć, że nasi pedagodzy nie mieścili się w średnich wynagrodzeniach obowiązujących w kraju. Nie chcemy ograniczać możliwości finansowych naszych nauczycieli, choć szkoda że skutkuje to finansowo. Nie dalej jak miesiąc temu uchwaliliśmy budżet i już w pierwszym miesiącu wprowadza się kwiatek, który burzy. Jest to wina niezdrowej sytuacji w samej karcie nauczyciela, oświacie. Jest to dokument, który precyzuje prawa i obowiązki nauczyciela, ale za tym nie idą finanse. Później organ państwowy zrzuca to na gminę i mamy sobie radzić.

Radny Nawrot Ignacy – jest to nowość, bo nie pamiętam, żeby rada kiedyś uchwalała coś takiego. Rozumiem, że mamy uchwalić regulamin, a wójt będzie go realizował, natomiast co do wysokości wynagrodzeń to wójt ustalił z dyrektorami i związkami zawodowymi, tak to rozumiem.

- 4 -

Kierownik GZPO Kulak Barbara wyjaśniła, że regulamin wynagradzania dot. dodatków nauczycieli był ustalany w 2002 roku. Na dzień dzisiejszy jeśli chodzi o wynagrodzenie zasadnicze dla nauczycieli, to tabele płac są ogólnie ustalone.

Dyrektor SP Siemianice Kokot Czesław podsumował: rada nie ustala wynagrodzeń, tylko regulamin świadczeń dodatkowych czyli różnego rodzaju dodatków. Nie dotyczy to wszystkich nauczycieli, bo nie wszyscy są wychowawcami, dyrektorami itd.. A propo wynagrodzeń zasadniczych płace netto nauczyciela wynoszą się:

- nauczyciel stażysta 760,00 zł,
- nauczyciel mianowany 1.273,00 zł
- nauczyciel dyplomowany 1.628,00 zł
- nauczyciel kontraktowy 946,00 zł.

W związku z tym, że nie było więcej pytań i uwag Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały Nr XXVI/ 125/2005 w sprawie zmiany zasad wynagradzania nauczycieli, ustalania regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków motywacyjnego i funkcyjnego, za wysługę la 5, za warunki pracy, sposobu obliczania wynagrodzenia za godziny nadwymiarowe oraz godziny zastępstw doraźnych oraz innych świadczeń wynikających ze stosunku pracy i poddał go głosowaniu – za głosowało 12 radnych (jednogłośnie).

Projekt uchwały Nr XXVI/ 126/ 2005 w sprawie przejęcia nieruchomości zapisanych w ewidencji gruntów jako działki nr 226/6 i 226/7, obręb geodezyjny Siemianice do gminnych zasobów nieruchomości.

Kierownik Referatu Rolnictwa Kubiak Paweł wyjaśnił, że sprawa została omówiona na poszerzonym posiedzeniu komisji i dotyczy nieodpłatnego przejęcia działki od Agencji Nieruchomości Rolnych pod budowę remizy w Siemianicach. Sprawa ta ciągnie się już długo i ze względu na niedociągnięcia Agencji nie doszło do przekazania nieruchomości. W między czasie zmieniły się przepisy dot. przekazania gruntu. Ta uchwała jest zabiegiem kosmetycznym, skonsultowana z Agencją Nieruchomości Rolnych. Po tych wyjaśnieniach projekt uchwały poddano głosowaniu – za głosowało 12 radnych (jednogłośnie).

Projekt uchwały Nr XXVI/ 127/ 2005 w sprawie przystąpienia do sporządzenia "Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Łęka Opatowska w częściach wsi: Opatów, Łęka Opatowska, Lipie, Raków".

Kierownik Referatu Rolnictwa Kubiak Paweł poinformował, że zmiany w planie zostały omówione na wspólnym posiedzeniu komisji. Za aprobatą radnych wywołane będą 2 uchwały, ponieważ grunt w Opatowie w całości przeznaczony jest pod zabudowę rzemiosła produkcyjnego, natomiast reszta gruntów dotyczy zabudowy mieszkaniowej lub zabudowy usługowo- handlowej.

Radny Nawrot Ignacy pytał o wniosek o przeznaczenie gruntów P. Józwiakowskiego z Piasek.

Kierownik Kubiak Paweł wyjaśnił, że wniosek P. Józwiakowskiego dotyczył umożliwienie zakupu gruntu.

W związku z tym, że jest to grunt sołecki, sprawę tą na początek rozpatrzy rada sołecka razem z mieszkańcami wsi Piaski.

Po tych wyjaśnieniach Przewodniczący odczytał i poddał głosowaniu projekty uchwał:

- Nr XXVI/ 127/ 2005 w sprawie przystąpienia do sporządzenia "Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Łęka Opatowska w częściach wsi: Opatów, Łęka Opatowska, Lipie, Raków" – za głosowało 12 radnych (jednogłośnie).

- 5 -

- Nr XXVI/ 128/ 2005 w sprawie przystąpienia do sporządzenia "Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Łęka Opatowska w częściach wsi: Opatów - za głosowało 11 radnych, przeciwnych nie było, wstrzymał się 1 radny.

Następnie radnym przedstawiono **projekt uchwały Nr XXVI/ 129/ 2005 w sprawie upoważnienia przewodniczącego Rady Gminy do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec wójta.**

Sekretarz wyjaśniła, że tydzień temu każdy z radnych otrzymał projekt uchwały, który został omówiony.

Przewodniczący Rady Zimoch Piotr dodał, że projekt uchwały dotyczy wszystkich uprawnień wynikających z kodeksu pracy, oprócz ustalenia wynagrodzenia. Wynagrodzenie ustala rada.

Radni nie mieli pytań i uwag, w związku z czym przewodniczący poddał projekt uchwały głosowaniu – za głosowało 12 radnych (jednogłośnie).

Projekt uchwały Nr XXVI/ 130/ 2005 w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Kierownik GOPS Lipińska Aniela powiedziała, że ustawa o wychowaniu w trzeźwości obliguje do utworzenia Gminnego Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Jest to program profilaktyki, a nie plan inwestycyjny. Na wspólnym posiedzeniu komisji program ten został szczegółowo omówiony.

Obecni są dziś przedstawiciele wszystkich trzech świetlic terapeutycznych, jeśli ktoś ma pytania, to proszę pytać, oni w tych świetlicach działają, są to osoby przeszkolone. Radni otrzymali oprócz gminnego programu profilaktyki, sprawozdanie z profilaktyki za 2004 rok.

Radny Zalewski Leszek powiedział, że musi stanąć w obronie Pani Lipińskiej, która jest systematycznie atakowana, a jako działający w tej komisji musi powiedzieć parę słów wyjaśnienia. Jest to temat, który bez przerwy wraca. Na wspólnym posiedzeniu komisji była burzliwa dyskusja, nie wiem czy nie większa niż przy budżecie na cały rok. Ze strony niektórych radnych padały zarzuty, o niewłaściwym rozdziale środków, z czym się nie zgadzam. Jak pracuje komisja i jakie ma zadania to określone jest to w ustawie o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Piszę dokładnie w punktach co trzeba zrobić

i jakie są cele tej komisji i musimy się tego trzymać. Podlega to również kontroli. Nie może być tak, że wszystkie środki na profilaktykę przeznaczymy na sprawy materialne. Najważniejszą sprawą jeśli chodzi

o profilaktykę są świetlice. Nie ograniczamy się tylko do świetlic, dokładamy do takich rzeczy jak rajdu rowerowego, obozu profilaktycznego czy OSP. W akcji letniej wzięło udział ponad 200 dzieci. W tym roku dofinansujemy Towarzystwo Przyjaciół Rakowa, przeznaczymy 20 tys. złotych na świetlicę terapeutyczną w Opatowie. Dopiero po zrealizowaniu zadań statutowych możemy przeznaczyć pewne kwoty na sprawy materialne, ale budżet wynosi tylko 65 tys. złotych. Dziwi mnie fakt, że mówi się o sporcie, a jak zabrano 5 tys. z budżetu sportu, to jakoś nikt nie protestował, a teraz rzuca się hasła o budowanie i asfaltowanie boisk, co jest mżonką. Drobne zakupy są realizowane na bieżąco, tylko po pierwsze trzeba to zgłosić, a przy tym możemy je zrealizować w ciągu roku na dwóch, góra trzech wioskach. Proszę podejść do pracy tej komisji, nazywanej w skrócie alkoholową ze zrozumieniem.

Przewodniczący Rady Zimoch Piotr – moje postulaty na wspólnym posiedzeniu komisji były takie, żeby program nie sprowadzał się tylko do tych trzech świetlic i trzech wiosek, bo mamy 12 wsi sołeckich. Największą część środków pochłaniają 3 świetlice. Niech są te świetlice, one się sprawdziły, ale gdyby budżet świetlic uszczuplić o 5% i te pieniądze przeznaczyć na inne wioski. Tam też są dzieci, a świetlic na pewno w nich nie będzie. Myślę, że sołtysi mnie poprą, żeby coś na tych małych wsiach zrobić.

My się zgadzamy, że działania p. Anielki są prawidłowe, że ma tzw. ramy, które ją obligują. Będąc jednak na szkoleniach, atakujemy prelegentów, bo każda gmina chciała by wydać te pieniądze nie w 100% zgodnie

z tymi przepisami. Ja zdaję sobie sprawę, że komisja musi wykonywać zadania prawnie, natomiast proszę, aby innym wioskom też się coś uszczknęło. Jeszcze 3 lata temu nikt nie myślał o kupnie stołu do tenisa, a w tej chwili jest przyzwolenie w tym temacie.

Sołtys Poprawa Ryszard powiedział, że nie ma pretensji do działań komisji, natomiast proponuje przydzielić po 1 tys. złotych na te wioski, gdzie świetlice nie funkcjonują. W Lipiu jest 35 dzieci i 36 młodzieży. Dzisiaj ten mały chłopiec staje przed sklepem koło swojego starszego brata, który pije piwo, za dwa lata on będzie pił piwo. Dzisiaj w takich remizach w kraju organizuje się kafejki internetowe, zawiązuje się kluby rolnika, to jest ewangelia dla sołtysa. Miałem zaszczyt reprezentować naszą gminę na zjeździe wojewódzkim w Warszawie i tam było wiele takich przykładów. Póki mi siła starczy będę walczył o to co wybudowali nasi mieszkańcy. W tym miejscu sołtys podziękował wójtowi za pomoc w zorganizowaniu Mikołaja.

Przewodniczący Rady powiedział, że to jest państwa sołtysów należy inwencja i prosi o kontaktowanie się z p. Anielką, porozmawiać, bo na pewno są możliwości wspólnego realizowania celów lub działań. Jeśli państwo wcześniej wystąpiacie z propozycją, odpowiednio umotywowaną, można skorzystać z tych środków.

Wójt Gminy Szalek Waław – to co pan powiedział jest istotne. Nie tworzymy teraz nowego koncertu życzeń. Państwo radni i sołtysi wiedzą, że do 15 września jest czas na składanie życzeń do budżetu, również na komisję „alkoholową”. Komisja pracuje wspaniale. Preliminarz wydatków został przyjęty w listopadzie, a realizacja jego jest integralną częścią budżetu. Sołtys z Biadaszek poprosił o pomoc w zrobieniu bramek na zrobionym boisku i sądzę, że będzie to zrealizowane. Możemy kupić stół pingpongowy, ale nie może być tak, że nie ma go gdzie postawić i nie ma osoby, która będzie odpowiedzialna. Ze strony społeczności również musi być inicjatywa. Jeśli jest potrzeba zakupu stołu, zrobienia bramki, proszę o to wnioskować, na pewno dostaniecie pieniądze, ale nie burzmy planu, który został ustalony. Kontynuowany jest zakup huśtawek dla każdej wioski. Uważam, że dużo jest robione z funduszy alkoholowych. Nie ma przeszkód żeby Lipie też skorzystało, zróbcie najpierw boisko, będą bramki.

Radny Kłodnicki Zdzisław – myślę, że nie ma o co kopii kruszyć, plany zostały zrobione. Te 20 tys. co ma iść na Opatów, to przypominam radzie, że od 4 lat nie dała na świetlice w Opatowie nic i Opatowowi te pieniądze się należą.

Radny Nawrot Ignacy dopowiedział, że tworząc świetlicę zagospodarowuje się czas dzieciom, aby nie siedziały w barach, na mostkach, przed knajpami. Chodzi o jak najlepsze zagospodarowanie czasu, ale nie można zapominać o małych wioskach, bo tam też jest działalność. Jest stół do pinponga, ale chcieliby jeszcze więcej np. siłownię. Ciekawe, czy przez te świetlice zmniejszyła się ilość wypitego alkoholu.

Radna Skotnik Elżbieta podziękowała za realizację wniosków do Siemianic i zapewniła, że jeżeli sołtys zwróci się z wnioskiem, to nie zostanie odrzucony.

W związku z tym, że nie było więcej uwag i pytań Przewodniczący Rady odczytał i poddał głosowaniu projekt uchwały Nr XXV/ 130/ 2005 w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych – za głosowało 12 radnych (jednogłośnie).

Pkt 6. Informacja Komendanta Powiatowej Policji w Kępnie o bezpieczeństwie na terenie powiatu.

Po rozpatrzeniu wszystkich uchwał Przewodniczący Rady powitał Komendanta Powiatowej Policji w Kępnie Pana Bogdana Kustosza, który przybył na sesję aby powiedzieć kilka słów na temat bezpieczeństwa w powiecie.

Przewodniczący zaapelował do radnych i sołtysów, aby skorzystali z obecności komendanta i pytali o nurtujące ich problemy, bo w trakcie roku wpływają pewne problemy.

Komendant Powiatowej Policji na wstępie podziękował za zaproszenie i korzystając z okazji przedstawił komisarza Ireneusza Lewickiego nowego Kierownika Posterunku Policji, działającego od 1 stycznia 2005 roku, obejmującego gminy Rychtal, Trzcinica, Łęka Opatowska. Komisarz Lewicki jest policjantem z 16-letnim stażem pracy i kierował komisariatem w Baranowie. Kończy w tym roku studia na wydziale prawa Uniwersytetu Wrocławskiego.

Następnie Komendant przedstawił stan bezpieczeństwa na terenie powiatu kępińskiego w roku 2004.

W ubiegłym roku KPP w Kępnie:

- wszczęła 962 postanowienia przygotowawcze, jest to średnio 80 spraw miesięcznie,
- zakończono 1.118 wraz ze sprawami, które przeszły z roku 2003,
- stwierdzono 1.618 przestępstw, zdecydowało o tym jedno śledztwo zakończone w połowie grudnia, cała sprawa liczyła 250 tomów akt. Sprawcom zarzucono ponad 500 przestępstw przeciwko dokumentom.
- wykrywalność przestępstw na koniec roku wyniosła 86,6%.

W ocenie komendanta do niepowodzeń w 2004 r. można zaliczyć:

- nie udało się zahamować przestępczości kryminalnej, zwłaszcza kradzieży, które wzrosły o 20% ,
- w stosunku do 2003 roku, główną przyczyną jest niefrasobliwość właścicieli,
- odnotowano kilkadziesiąt kradzieży telefonów komórkowych,
- skradziono na terenie powiatu 20 samochodów,
- słabe wyniki zapobiegania przestępczości narkotykowej, pion rozpoznania trochę przyspał,
- zanotowano niewielki wzrost włamań,
- o 5% wzrosła ilość wypadków samochodowych, ale spadła ilość ofiar wypadków samochodowych,
- niepokojący jest fakt zatrzymania 229 kierowców po spożyciu alkoholu, w związku z czym od tego roku postanowiono zero tolerancji dla kierowców po spożyciu alkoholu, do 26 stycznia zatrzymano blisko 30 nietrzeźwych kierowców,
- ogółem policjanci w ubiegłym roku zatrzymali 311 sprawców na gorącym uczynku,
- w izbie zatrzymań przebywało 165 osób z tego 67 do wytrzeźwienia, ilość osób do wytrzeźwienia zmniejszyła się z prostej przyczyny. Od 4 lutego b.r. każda osoba zatrzymana do wytrzeźwienia musi płacić za pobyt 210 złotych,
- ilość interwencji w 2004 roku wyniosła ponad 800,
- policja uczestniczyła w około 100 konwojach osób do zakładów karnych, aresztów, bądź nieletnich do ośrodków.

Reorganizacja struktura Komendy Powiatowej Policji nastąpiła z następujących powodów:

1. wytyczne Komendy Głównej dot. ilu mieszkańców ma być w jednym rejonie, który obsługuje dzielnicowy, wytyczne mówią o 3.500 do 5.000 mieszkańców. Ze względu na specyfikę powiatu przyjęto dolny wskaźnik czyli 3.500 mieszkańca na 1 dzielnicowego. W roku 2004 dzielnicowych było 19, po reorganizacji 16.

- 8 -

2. Komendant Główny wydał zarządzenie mówiące o tym, że w jednostkach policji powyżej 60 etatów (w Kępnie jest 81) służba dyżurna musi być 2 osobowa, oczywiście w ramach posiadanych etatów.
3. Utworzono 2 samodzielne stanowiska ze względu na ilość spraw tj.: koordynatora ds. nieletnich, koordynatora ds. wykroczeń, szefem zespołu oskarżycieli został Marian Szubert były Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Łęce Opatowskiej.
4. Przy reorganizacji zmieniono niektórym dzielnicowym całkowicie rejony dotyczy to dzielnicowych z Perzowa i Bralina, reszta pozostała w swoim rejonie. Dzielnicowy ma zajmować się rozpoznaniem, być w swoim rejonie, pomóc w rozwiązywaniu problemów, dzielnicowy ma być wśród ludzi, a nie prowadzić dochodzenia.
5. Przy reorganizacji stworzono etat informatyka, który sprawuje osoba cywilna.

Przewodniczący Rady zapytał, czym był podyktowany ten podział, ponieważ dla nas bliższy byłby Baranów, chociażby z uwagi na paliwo, komunikatywność dzielnicowych również byłaby lepsza. Często podejmowaliśmy uchwały o wsparciu paliwowym dla policji, bo mijało półrocze i brakowało środków. Czy ten fakt nie był brany pod uwagę.

Komendant Bogdan Kustosz odpowiedział, że po dokonaniu analizy stanu zagrożenia za ostatnie 3 lata okazało się, że najmniej zagrożone są gminy Rychtal, Trzcínica i Łęka Opatowska. Pozostałe gminy przyłączone zostały do rewiru do Kępna ze względu na położenie wzdłuż drogi krajowej nr 8. Brana była pod uwagę ilość kilometrów, która czasami policjanci będą musieli przejechać. Nie będzie tak, że dzielnicowy codziennie rano będzie musiał jechać do Lasek. Generalnie jest tak, że dzielnicowy 50% zadań planuje sobie sam.

W określone dni tygodnia i godziny będzie dyżurował na posterunku. Może się zdarzyć, że dzielnicowy z Łęki będzie na wspólnym patrolu, ale będzie to sporadycznie i w godzinach nocnych. Nie było sytuacji, żeby brakowało benzyny, nas też obowiązuje program oszczędnościowy, ale limit miesięczny kilometrów przy normalnym funkcjonowaniu wynosi 25 tyś. kilometrów miesięcznie i wcale nie jest mały. Nigdy nie zdarzyło się i nie zdarzy, że patrol nie wyjedzie do zdarzenia ze względu na brak benzyny.

Przewodniczący Rady Zimoch Piotr – może komendant wesprze nasze działania w staraniu budowy drogi między Kuźnicą Słupską, a Laskami. Proszę powiedzieć jak przeciętny obywatel ma się kontaktować z policją?

Komendant Kustosz Bogdan odpowiedział, że nic się nie zmienia, są ustalone godziny urzędowania w każdym rewirze:

- w poniedziałek od 15.00 do 17.00

- w środy od 8.00 do 10.00.

Pod telefonem 997 zgłosi się dyżurny w Kępnie, natomiast jeśli państwo chcą się skontaktować z Kierownikiem Posterunku, trzeba będzie dzwonić do Lasek.

Od 1 stycznia policja ma stronę internetową i tam znajdują się wszystkie numery telefonów.

Nowością na pewno będzie to, że w godzinach wieczornych i nocnych patrole będą pełnili policjanci z Kępna i służb będzie więcej.

- 9 -

Przewodniczący Rady Zimoch Piotr zapytał - co dalej z zamianą siedziby posterunku w Łęce.

Komendant Kustosz Bogdan – 9 lutego jadę do Poznania w tej sprawie i ustalona zostanie treść aktu notarialnego i wykonania kosztorysu dokumentacji technicznej. Następnie trzeba znaleźć wykonawcę, najlepiej na miejscu. Po tym spotkaniu będę mądrzejszy w tym temacie.

Przewodniczący Rady Powiatu Kokot Czesław korzystając z okazji powiedział, że Komendant Powiatowy Policji wykazał się skromnością w wypowiedzi i nie powiedział, że na podsumowaniu pracy za 2004 rok,

Z-ca Komendanta Wojewódzkiego ocenił pracę bardzo dobrze. Komenda Powiatowa Policji w Kępnie w sferze wykrywalności, a także prewencji uzyskała trzecie miejsce w województwie. Jest to na pewno wyróżnienie dla wszystkich dbających o ład i bezpieczeństwo. Ustawowo za ład i porządek na terenie powiatu jest odpowiedzialne Starostwo. Od 2 lat finansowanie policji zostało scentralizowane i budżetem dysponuje Komenda Wojewódzka Policji, a za stan bezpieczeństwa odpowiada powiat. W najbliższych miesiącach Policja przeniesie się do nowej siedziby i wreszcie zmienia się warunki pracy na lepsze.

Radny Jeziorny Eugeniusz – zapytał, w imieniu swoim i wielu mieszkańców ...kto ma wpływ na lampy zamontowane u p. Jóźwiakowskiego, które świecą bezpośrednio w oczy kierowców ? Druga sprawa dotyczy usprawnienia ruchu podczas wypadku. Ostatnio w Siemianicach radiowóz stał ponad godzinę na drugim pasie ruchu i zablokowany został cały przejazd, kierowcy się zdenerwowali i po ich interwencji ruch wahadłowo ruszył. Czy nie można informować kierowców którędy jest objazd. i kierować ruchem.

Komendant Kustosz Bogdan :- jeśli chodzi o sprawę z lampami to pierwszy raz słyszę, zapiszę sobie do wyjaśnienia i zobowiązuję się zapoznać się ze sprawą. Jeżeli zagrażają bezpieczeństwu w ruchu drogowym, zrobimy wszystko żeby stan zmienić.

Jeśli chodzi o sytuacje przy wypadkach to najczęściej jest tak, że policjanci muszą zrobić oględziny, które trwa albo 15 minut, albo 2 godziny. Jeśli jest wypadek śmiertelny, to całym gospodarzem zdarzenia jest prokurator i on decyduje jakie czynności należy wykonać. Wstrzymanie ruchu na drodze krajowej powoduje ogromne korki. Nie chcemy

również doprowadzać do tego, aby puszczać ciężki sprzęt objazdami, który zniszczy drogi powiatowe i gminne. Zawsze staramy się puszczać ruch wahadłowy. Komendant przestrzegł również wszystkich, nie tylko mieszkańców Lipia, o picu alkoholu w sklepach i przed sklepem(komendant słyszał wcześniejszą wypowiedź sołtysa z Lipia). Przekazał również na ręce Przewodniczącego Rady badania OBOPU dot. bezpieczeństwa w skali powiatu.

Przewodniczący rady Zimoch Piotr dodał, że często na radzie poruszany jest problem wałęsających się psów na terenie gminy. Problem polega na tym, że dzieci i ludzie boją się przejść. Często w Opatowie pod lasem mijam grupę psów. Jak pan ten temat widzi.

Komisarz Lewicki Krzysztof – powiedział, że wie o problemie psów od byłego komendanta Mariana Szuberta. Sprawa ta wygląda następująco. Właściciel ma obowiązek trzymania psa na uwięzi. Jeżeli nie stosuje się do tego obowiązku policja może nałożyć grzywnę w wysokości 200 złotych. Jeżeli nie ma właściciela psa, w tym momencie jest to zadanie Urzędu Gminy. Samym bieganiem psów na pewno się zajmujemy, jest to rola dzielnicowego. Mieszkańcy też muszą pomóc w tej kwestii.

Radny Appel Józef powiedział zdarzenie mające miejsce koło jego domu, gdzie na jezdni leżał pijany z rowerem, a wokół niego 5 psów, które nikomu nie dały podejść. Zadzwońnię na posterunek do Opatowa, przyjechał radiowóz, ja pilnowałem psów, a policjanci odwieźli go do domu. Co z tego, że policja wie czyje są psy. Jemu można dać 20 tyś. kary, a on nie zapłaci żadnej złotówki.

- 10 -

Wójt Gminy Szalek Wacław stwierdził, że chciałby tą dyskusję ukierunkować. Jako gospodarz gminy powitał nowego Kierownika i życzył mu dobrego samopoczucia się w naszej gminie.

Wójt uważa, że dzielnicowy powinien służyć społeczeństwu i oczekujemy od policjantów interwencji

w sprawach:

- poruszonego wcześniej już tematu psów,
- zaorywania miedzi i dróg,
- wyjeżdżanie z obornikiem na asfaltowe drogi,
- naruszanie kamieni granicznych,
- nie odgarnianie śniegu z chodników np.: w Opatowie kto ma odgarnięty chodnik?

Wójt poprosił, aby policjanci w tych sprawach nam pomogli, nie chodzi o karanie, ale upominanie.

Wójt wyraził nadzieję, że reorganizacja w policji temu służy.

Komisarz Lewicki Krzysztof poprosił radnych, sołtysów, aby jego osobę i dzielnicowych zapraszać na spotkania komisji, czy zebrania OSP, Kół Gospodyń. W najbliższym czasie planuje zrobienie wizytówek dla każdego dzielnicowego aby mogły dotrzeć do sołtysa, radnego, prezesa OSP. Numer telefonu do posterunku w Laskach to 78 – 13 – 292. Interesenci przyjmowani będą co poniedziałek w godz. od 15.30 – 17.30. Zawsze w poniedziałek i środę dyżur będzie miał dzielnicowy. Adres strony internetowej policji to: WWW.kepno.policja.gov.pl

Radny Kłodnicki Zdzisław zauważył, że był sceptyczny do reorganizacji policji, przyjmując oświadczenie, że będziemy dzwonić po miesiącu, że policjantów jest za dużo. Radny poruszył sprawę wypadków na drodze krajowej nr 11 i poprosił aby w czasie wypadku postawić znaki objazdu. Zdarza się tak, że objazd jest od Siemianic, samochody jadą przez Raków i na krzyżówce wjeżdżają prosto i nie ma jak wyjechać. W tym względzie zwracam się do Komendanta, aby rozpatrzyć objazd, ze Słupii, przez Kuźnicę, Raków i na Śląsk, wtedy jedenastka będzie bez zatorów.

Sekretarz Gminy Krzywańska Cecylia poprosiła, aby zwrócić uwagę na nie oświetlonych rowerzystów, którzy stanowią duże zagrożenie na drodze. Rano, czy wieczorem w okresie wiosenno – zimowym mijają się po kilku rowerzystów nawet bez światełka odbłaskowego. Czy nie można dla przykładu jednego ukarać.

Później społeczeństwo twierdzi, że kierowca był winny, a nie jest to problem tylko Łęki Opatowskiej.

Przewodniczący Rady poparł głos radnego Kłodnickiego i poprosił o próbę interweniowania w Zarządzie Dróg w Poznaniu o możliwość budowy drogi odciążającej jedenastkę w czasie wypadków czy remontu. Gdyby Starostwo, Urząd Gminy Baranów wsparło ten pomysł, może zrodziła by się taka szansa.

Komendant Kustosz Bogdan odpowiedział, że jeżeli chodzi o drogi to policja nie jest ich gospodarzami, ale zawsze przy budowie drogi, organizacji ruchu zawsze zwracają się do policji o opinię. Cokolwiek miało by usprawnić ruch jestem za i taką opinię podpiszę. Jest tylko kwestia środków, wiadomo, że tych środków jest mało.

Radny Zalewski zapytał, kto jest odpowiedzialny za ustalania szybkości. Nie może zgodzić się z faktem, że w Łęce od piekarni można jechać 60 km na godzinę. W tym miejscu jest do zdecydowanie za szybko.

Komendant odpowiedział, że należy zwrócić się do właściciela drogi, bo policja nie ma wpływu, ani uprawnień na ustawianie znaków. Policja dysponuje tylko znakami dotyczącymi blokad przy pościgach.

- 11 -

Przewodniczący Rady odniósł się do wypowiedzi Wójta i stwierdził, że tematy które poruszył są palące i cieszy fakt współpracy i że na bieżąco będziemy korygować niektóre sprawy. Podziękował Komendantowi Bogdanowi Kustoszowi i Krzysztofowi Lewickiemu, i w imieniu swoim i radnych, za przybycie oraz owocną dyskusję.

Sołtys z Lipia Poprawa Ryszard poprosił o przecinkę lasu koło przejazdu kolejowego, ponieważ w ogóle nie widać prawej strony torów, a przejazd ten jest niestrzeżony.

Pkt 7. Interpelacje radnych oraz wolne głosy i wnioski

W tym punkcie radny Kłodnicki Zdzisław złożył interpelację w sprawie wyjaśnienia postawienia budki sterowniczej na przejeździe kolejowym w Lipiu, która zasłania widok na torowiska.

Radny zapytał czy ktoś pytał Wójta jak usytuować ten sterownik.

Radny Zimoch Piotr złożył interpelacje w sprawie zakupu trzech stołów pingpongowych do miejscowości Piaski.

Radna Skotnik Elżbieta pytała jaki skutek odniesie pismo rady w sprawie przywrócenia połączeń z Poznaniem, praktycznie jesteśmy odcięci od województwa.

Przewodniczący Rady Powiatu odpowiedział, że wszystkie samorządy powiatowe z Wielkopolski wzdłuż trasy Poznań – Katowice pisały trzykrotnie o utrzymanie połączenia chociażby tzw. "Koziołka". W miesiącu marcu ubiegłego roku odpowiedź była prawie pozytywna, w miesiącu lipcu zmieniona zupełnie, a trzecia odpowiedź to zupełna samowola kolei. Zlikwidowano Koziołka, został tylko jeden pociąg pośpieszny w nocy. Jedynym słowem jakim mogę splętować, to kolej rządzi się sama. Urząd Marszałkowski zajmie się tą sprawą po raz wtóry w miesiącu maju. Pracownicy kolei tłumaczą, że na krótkich trasach pociągi te przewożą powietrze. Jesteśmy bezsilni jako władze samorządowe, a przewozy regionalne.

Radny Zalewski Leszek przypomniał, że gościliśmy Wicemarszałka Rackiego i poruszaliśmy również ten temat. Wicemarszałek złożył pewne deklaracje, może trzeba przypomnieć sprawę.

Przewodniczący Rady Powiatu Kokot Czesław odpowiedział, że Pan Racki jest po naszej stronie, ale lobby jest inne.

Radny Zalewski Leszek poprosił, aby sesja nie odbywała się o godzinie 9⁰⁰, ponieważ komplikuje to sprawę.

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że jest to wyjątkowa sytuacja.

Pkt 8. Zakończenie sesji

W związku z tym, że wyczerpały się tematy Przewodniczący rady Piotr Zimoch o godzinie 12⁰⁸ zamknął obrady XXV sesji Rady Gminy, dziękując wszystkim za przybycie.

Protokółowała:

Wiesława Biegasik